Numericka matematika (1), ZS2008/09

priklady na precvicenie pred pisomkou 3. XII.

. Newtonovou metddou najdite priblizné riesenie rovnice
Ve+2=¢e"

s presnostou na pit desatinnych miest, pricom zacnite iterovat s hodnotou zg = 0.
[r = x3 =~ —0,27315]

. Metdédou bisekcie najdite priblizné riesenie rovnice
cosx = 2z

na intervale (0, 1). Urobte péf iteracii.
5 = 0,46875]

. Najdite interpolacny polyném tretieho stupria v Lagrangeovom tvare pre funkciu

6
f(z) —Inz
na intervale (1,5) s uzlami
.%'():1, 1‘122, 3}2:3, .%'325.

Vysledny polyném napokon upravte na tvar az® + bx? + cx + d.
[P(z) ~ 0,224323 — 2,32672% + 7,48942 — 5,387

. Najdite interpolac¢ny polyném druhého stuptia v Newtonovom tvare pre funkciu

f@) =vo+e

na intervale (0,3) s Cebysevovymi uzlami. Vysledny polyném napokon upravte na tvar az? + bz + c.
[P(z) =~ 2,4772% — 1,1067x + 1,7932]

. Najdite interpolaény polyném P(z) $tvrtého stupiia v Newtonovom tvare spliiajici
1
P(-2)=1, P(-1)=-4, PQ)= —3 P(2) =5, P(3)=21.

Vysledny polyném napokon upravte na tvar az® + ba® + cx? + dx + e.

[P(z) = 12 — 223 4 122 — 20 — 3]

. Zistite, ¢i funkcia
—923 + 4122 — 562 + 25,  x € (1,2);
f(z) =< 823 — 6122 + 148z — 111,  z € (2,3);
—Tx3 + T4x? — 2572 + 294, x € (3,4)
je kubickym splajnom.
[Ano]

. Zistite, ¢ funkcia
—92% — 1322 4+ x + 5, x € (—1,0);
flz) =<8z — 1322+ 2 +5, x € (0,1);
—7x3 + 3322 — 462 + 21, z € (1,2)
je kubickym splajnom.
[nie]




. Urcte parametre a, b, c,d, e € R tak, aby funkcia

—223 + az? +bxr — 5, x € (—2,—1);
f(x) = < 323 + 522 + cx, x € (—1,0);
—322 + dz? + ex, x € (0,1)

bola kubickym splajnom.
[a=-10,b=t—15,c¢=t,d=05,e =1, kde t € R je Tubovolné]

. Aproximujte body (1, 3), (2,2), (3,0) priamkou pomocou metédy najmensich Stvorcov.

-3+ %1

10.

Aproximujte body (—3,5), (—2,2), (-1,—2), (0,0), (1,1), (2,0), (3,4) polynémom tretieho stupria
pomocou metédy najmensich stvorcov.
[—&ad + 222 + 3o — O

11.

Aproximujte funkciu f(z) = e® na intervale (—1,1) polynémom druhého stupiia pomocou spojitej
metddy najmensich Stvorcov.
(e — 20522 + 30— 3¢ 4+ 33 5 0,536722 + 1,1036z + 0,9963]



